

福清僑鄉報

星期五

2021年6月11日
农历辛丑年五月初二

今日天气 多云
无持续风向<3级
气温:25℃~31℃

新闻热线:

85501111



http://fqqb.com 邮箱: fqqb@163.com

更多新闻、生活资讯点击福清新闻网
http://www.fqxxw.com



主管单位:中共福清市委宣传部 主办、出版单位:福清市融媒体中心 总编辑:吴凌峰

CN-35(Q)第0001号 第3687期 今日4版 免费阅读

市委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要文章重要讲话精神

■记者 林翔

本报讯 6月9日,中共福州市委常委、福清市委书记刘卓群主持召开市委常委会会议暨市委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想工作小组第三十三次会议,传达学习贯彻习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上的重要讲话和考察河南时的重要指示精神,以及省委常委会、福州市委常委会会议精神;主持召开市委党史学习教育工作领导小组第三次会议,认真学习习近平总书记重要文章《用好红色资源,传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去》,传达中央、省委、福州市委有关会议

精神和听取前一阶段我市党史学习教育开展情况汇报,研究下一阶段党史学习教育推进举措;主持召开市政法队伍教育整顿领导小组第四次全体会议,传达学习贯彻习近平总书记在政法队伍教育整顿作出的重要指示精神,以及省委常委会、福州市委常委会会议精神,同深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,研究我市贯彻落实意见。

会议强调,要提高政治站位,把学习贯彻习近平总书记重要讲话和考察重要讲话精神,同深入贯彻落实习近平总书记来闽考察重要讲话精神紧密结合起来,切实做到学深、悟透、做实。要强化管水治水,对标习近平总书记提出的“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的重要要求,深化

落实好“河长日”“双河长”等长效机制,加快推进“一闸三线”、东湖水库等重点水利工程建设,坚定不移推进城乡供水一体化,深化龙河流域综合治理和农村小流域治理,扎实抓好防汛抗旱工作,真正把好事办好、实事办实。要保障改善民生,坚守初心使命的强劲动力,助力推动中心工作、重点任务落地见效。要进一步培育特色亮点,继续按照“边探索创新、边提炼总结、边优化推广”的思路,多培育一批特色载体,多推广一批典型经验,力促尽快形成党史学习教育的福清特色。要进一步鼓

浓宣传氛围,结合开展党史学习教育,扎实做好红色氛围营造工作,通过列清单、明任务、定责任等方式,步增强政治自觉,深入学习领会习近平总书记重要文章的深刻内涵和精神实质,严格按照党中央和省委、福州市委的部署要求,切实推动党史学习教育走深走实。要进一步推动成果转化,注重把红色精神、红色力量,转化为提振精神干劲、砥砺初心使命的强劲动力,助力推动中心工作、重点任务落地见效。要进一步培育特色亮点,继续按照“边探索创新、边提炼总结、边优化推广”的思路,多培育一批特色载体,多推广一批典型经验,力促尽快形成党史学习教育的福清特色。要进一步鼓

浓宣传氛围,结合开展党史学习教育,扎实做好红色氛围营造工作,通过列清单、明任务、定责任等方式,步增强政治自觉,深入学习领会习近平总书记重要文章的深刻内涵和精神实质,严格按照党中央和省委、福州市委的部署要求,切实推动党史学习教育走深走实。要进一步推动成果转化,注重把红色精神、红色力量,转化为提振精神干劲、砥砺初心使命的强劲动力,助力推动中心工作、重点任务落地见效。要进一步培育特色亮点,继续按照“边探索创新、边提炼总结、边优化推广”的思路,多培育一批特色载体,多推广一批典型经验,力促尽快形成党史学习教育的福清特色。要进一步鼓

浓宣传氛围,结合开展党史学习教育,扎实做好红色氛围营造工作,通过列清单、明任务、定责任等方式,步增强政治自觉,深入学习领会习近平总书记重要文章的深刻内涵和精神实质,严格按照党中央和省委、福州市委的部署要求,切实推动党史学习教育走深走实。要进一步推动成果转化,注重把红色精神、红色力量,转化为提振精神干劲、砥砺初心使命的强劲动力,助力推动中心工作、重点任务落地见效。要进一步培育特色亮点,继续按照“边探索创新、边提炼总结、边优化推广”的思路,多培育一批特色载体,多推广一批典型经验,力促尽快形成党史学习教育的福清特色。要进一步鼓

第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录公布 福清佾舞入选传统舞蹈类

■记者 郑瑞芳 高兴铨

本报讯 日前,国务院公布第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录。福清申报的佾舞入选传统舞蹈类别,系福州市唯一入选项目。

据了解,此次国务院批准的第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录共有9大类别185项,其中传统舞蹈类别有13项,福清申报的佾舞是其中之一。同时还公布了国家级非物质文化遗产代表性项目名录扩展项目名录140项。

据介绍,佾舞流传至今已近3000年历史,是纯正的中华传统典雅乐舞。佾舞分为“初献礼”“亚献礼”和“终献礼”,统称三献礼。在献舞时,诗、礼、乐舞同时并起,咏唱三章四言八句歌词,配合九十六个舞姿,以臻天人合一、中正平和的礼仪典范。佾舞承于周公作乐制礼,大成于后世祭孔乐舞,汉明帝年间开放地方祭孔,佾舞开始向全国州县推广普及,是由国家专属传承的官方行为。

时至近现代,佾舞在福清的传承则见证了闽台两岸礼乐文化薪火相传、一脉相承的史实。目前,福清全市20多所中小学都开展了佾舞表演或相关培训,佾舞传统技艺已在玉融大地发枝散叶,备受赞赏。

“建党百年红色旅游百条精品线路”推出 福清核电站榜上有名

■记者 谢雄

本报讯 为庆祝中国共产党成立100周年,近日,文化和旅游部联合中央宣传部、中央党史和文献研究院、国家发展改革委推出“建党百年红色旅游百条精品线路”,福清核电站(第三代核电技术“华龙一号”全球首堆)成功入选,成为“福建发展·晋江经验”精品线路的首站。

据了解,“建党百年红色旅游百条精品线路”有三大主题线路,分别为52条“重温红色历史、传承奋斗精神”主题线路,20条“走近大国重器、感受中国力量”主题线路,28条“体验脱贫攻坚、助力乡村振兴”主题线路。“走近大国重器、感受中国力量”主题线路囊括游客耳熟能详的新时代科技和建设成果,感受“国之重器”带给我们的自信和力量。福清核电站入选的“福建发展·晋江经验”精品线路是其中之一。该线路主要内容为:福清核电站(第三代核电技术“华龙一号”全球首堆)——晋江市“晋江经验”馆——宁德市锂电新能源小镇(全球最大的聚合物锂离子电池生产基地)——上汽集团福建宁德生产基地(新能源汽车生产基地)——福安青拓集团(全球最大的不锈钢生产基地)。

据悉,2020年11月27日,“华龙一号”全球首堆——福清核电5号机组首次并网成功,标志着我国打破了核电技术垄断,正式进入核电技术先进国家行列。“华龙一号”是我国自主研发的第三代压水堆核电站,也是当前核电市场上接受度最高的三代核电机型之一,成为我国核电走向世界的“国家名片”和核电创新发展的重大标志性成果。

江阴港区列入 我省规划发展重点港区

■记者 谢雄

本报讯 近日,省政府印发了《福建省沿海港口布局规划(2020—2035年)》,江阴港区被列入规划发展的11个重点港区之一。

据了解,该《规划》统筹考虑了全省港口资源特点、港口行政管理范围的变化、各港口定位和运输系统布局要求,规划形成以福州港(福州市港口)、厦门港(厦门湾内港口)为全国沿海主要港口,其他港口为地区性重要港口。

《规划》提出,福建沿海福州港、厦门港、湄洲港、泉州港4个港口共有25个港区,发展基础和阶段不尽相同,在区域经济社会发展、构建综合交通体系以及服务临港工业布局中的地位和作用具有较大差异。为进一步明确发展重点,规划发展11个重点港区,其中包括福州港的罗源湾港区、江阴港区。

《规划》明确了江阴港区等11个重点港区的主要运输系统布局规划。其中,在集装箱运输布局上,外贸集装箱运输规划形成以厦门港为干线港,福州港、泉州港为支线的分层次系统布局。江阴港区在支线运输的基础上积极发展集装箱干线运输。内贸集装箱运输规划形成福州、泉州、厦门三港内贸集装箱共同发展格局,其他港口视需求适度发展内贸集装箱运输,江阴港区等列入重点布局港区。

在LNG运输布局上,规划提出要依据LNG运输需求、岸线资源条件和LNG船舶通航管制规则,近中期布局在福州江阴、莆田秀屿和东泉、漳州后石,远期根据需求适当扩大布局等。

福清市新型职业农民培训合作实训基地——

虾肥人笑丰收年

■记者 陈岚 高兴铨

本报讯 捕捞、称重、装车……日前,作为福清市新型职业农民培训合作实训基地——福建省养殖技术示范基地的满江鑫渔业基地迎来了虾类养殖收获季,基地内洋溢着一片丰收的喜悦(如右图)。

福建省满江鑫渔业基地位于东瀚镇海亮村,主要养殖南美白对虾和金刚虾。记者日前在基地看到,工人们正利用捕虾笼对养殖池内的虾进行捕捞,一筐筐活蹦乱跳的大虾抬上岸,称重后被装进虾笼送上货车,发往满江鑫渔业基地超市、福州马尾海鲜批发市场以及浙江、广东、湖北、湖南等地。

据悉,该基地2019年开始虾类养殖,购置设备并引进技术人才和优良品种,通过调控水温、气压,为虾苗提供良好的生长环境,从而实现增产增收。目前,该基地养殖面积达105亩,并建成了以高位池养殖为标准的生产项目。

“去年以来,我们平均亩产达到11000—12000斤,平均产量提高了20—30%。”满江鑫渔业基地负责人黄辉告诉记者,今年的大虾长势喜人,肥嫩鲜美,又将是一年大丰收。

据介绍,该基地还计划用3年时间建成养虾龙头基地,投资建设菜篮子销售连锁店,将基地发展成为集“产、供、销”为一体的综合服务型企业,并以产业带动旅游业,进一步助力乡村振兴,力争成为省级乡村振兴战略企业。



福清古厝里的红色传奇⑫

他帮老农卖笋,智认义父,从而成为进入罗汉里的第一位红军;
他只身深入匪穴,晓以大义,歃血为盟,从而引入红军在此开辟游击根据地——

陈云飞:开辟罗汉里游击根据地功臣

■刘琳

时间倒退回去86年,林密绿深的罗汉里来了位浑身透着机灵劲的小伙,他叫陈云飞。

没有陈云飞智认义父、义结金兰,罗汉里游击根据地不会在1935年那个春天诞生。他是走进罗汉里的第一位红军。

激战陆地 横戈海上

陈云飞(1915—1985),曾名明斌,1915年生于连江县马鼻镇半田下村一个贫苦农家。因家贫只读了两年小学,就辍学在家务农,1928年又到马鼻镇商舖当学徒。马鼻成为中共闽东苏区根据地后,他在这里认识了中国共产党人,进而认识了共产党为天下人谋幸福。1931年,陈云飞加入了共产主义青年团;1932年6月,参加了中国工农红军闽东游击队第十三支队;1933年转为中共党员。

1934年1月,红军闽东游击队第十三支队扩编为闽东红军第十三独立团,陈云飞先后担任团政治处

宣传员、宣传队指导员。2月,以县委委员的身份,被选为共青团连江(连罗)县委书记。8月,代表中共连江县委往连江潘渡渡安接应粟裕率领的中央红军北上抗日先遣队。同年9月,担任沿海游击总队政治指导员。这时,红军第十三独立团已在叶飞带领下开赴宁德霍童,与福安的中国工农红军闽东独立第二团和寿宁的闽东红军独立营合并,联合组建了中国工农红军闽东独立师。红军第十三独立团刚调往闽东,连江苏区就面临敌人重兵“清剿”,陈云飞临危不惧,发动群众参军,参与组建闽东红军连江独立营,开展反“清剿”斗争。

据《连江革命史》介绍,1934年11月,国民党调集八十七师二五九旅两个团和保安十一团“进剿”连罗苏区。这时红三团已北上,连罗苏区的红军只剩下刚组建的连江、罗源2个独立营。中共连江县委为保卫苏区,于12月将连江独立营和闽东红军海上游击队连罗独立营编为闽东红军西南独立团,杨采衡为团长,陶仁官为政委。

1935年1月,陈云飞在激烈的

苏区反围剿中升任中共连江县委常委。2月,西南团决定分路转移,以分散敌人兵力。陶仁官3个连向丹阳、龙长地区转移,准备相机突围进入古田寻找闽东独立师;杨采衡和中共连江县委书记魏秋、常委陈云飞率2个连及县委机关,迂回下官村转移到可门、新辉一带。1935年2月,再转移到西洋岛和浮鹰岛(现属霞浦县)。县委领导机关和“西南团”总部20余人就隐藏在西洋岛对面的一个小岛的岩洞里。敌人陆海空齐上阵,反复“清剿”,唯一剩下的一条路,就是冒险突围到福清去。他们根据黄孝敏留给他们的地址,乘船避过敌人的巡逻艇,闯过闽江口,在福清海口登陆,很快找到陈金来等。中共福清中心县委书记黄孝敏和中共福清中心县委的同志,迅速将西南团20多位突围官兵分散安排在地下党同志家里。

陈云飞先是被安排在海口斗垣村的夏淑家住下,三四天后又与西南团连长吴德标一起转移到宏路附近的一位地下党员家里,接着又转移到渔溪镇。2月底,陈云飞再从渔溪镇转移到今天的镜洋镇波兰村,正式

出任中共福(清)长(乐)特别支部书记,在福清、长乐、永泰交界的今天镜洋镇一带开展秘密活动,担负起了为福清革命寻找立脚点的任务。

智认义父 进罗汉里

陈云飞很快侦察到,罗汉里购买日用品或卖山货最常去的地方就是瑞口街。由于没有革命经费,1935年3月间,陈云飞就常在瑞口街为人打短工,一边赚钱养活自己和战友,一边寻找进入罗汉里的机会。

因为打小在商舖做过,陈云飞很快与瑞口的商家混熟了。没几天就打听到:罗汉里最大的土匪帮被国民党收编了,最大的土匪头目刘春水被国民党骗去杀掉了,陈云飞敏感地意识到,这个情况可以利用。又过了几天,陈云飞更细地了解到刘春水被杀前后的经过,还了解到刘春水匪帮一些胆大的土匪又逃回了罗汉里。

当消息证实后,陈云飞决定尽快找到一个可以带他进入罗汉里的人。他特意挑了一个墟日早早赶到瑞口街,挨个卖山货的摊子问过去,也没有找到一个罗汉里人。他没有灰心,决定每天都挨个摊位打听,看能不能找到罗汉里的人,可问到第六天了依旧没有问到。就在他有些泄气之时,一抬头看到罗汉里方向走来一位农民老伯,挑着两筐竹笋,他早就听说罗汉里有竹林万亩,拿定对方是罗汉里人,他快步上前,笑着说:“这笋多少钱一斤?”老伯说了个价,陈云飞又问:“都说罗汉里的笋最好吃,你算是罗汉里的吗?”

老伯说:“那当然,这是罗汉里刚露头的笋,又甜又嫩。”借着称笋,陈云飞细看老伯,粗布衫上补着好几个大大小小的补丁,脚蹬竹丝草鞋,手脚皮肤上裂着一道道口子,看年纪有50多岁,一问才40多岁,老人叹了口气,笑着说:“穷人老得快”。

(下转二版)

福清古厝里的红色传奇